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class VierGewinnt 
{ 
 public static Spiel spiel = new Spiel(); 
  
 //für die grafische Ausführung 
 public static Fenster fenster = new Fenster(spiel.spielfeld); 
 
 public static void main(String [] arg) 
 { 
  //spiel.start();   //ohne grafische Ausführung 
 }   
} 

�
$�����	�&���	
�
import java.awt.Color; 
 
class Spiel 
{ 
 //Attribute 
 public Spielfeld spielfeld; 
 public Spieler spieler1; 
 public Spieler spieler2; 
 public Spieler aktuellerspieler; 
 
 //Konstruktor 
 public Spiel() 
  { 
   spielfeld = new Spielfeld(); 
   spieler1 = new Spieler(Color.blue); 
   spieler2 = new Spieler(Color.red); 
   aktuellerspieler = spieler2; 
  } 
 

//Methoden 
 public void start()   
 { 
     spielausgabe();  
     int spalte; 
  do  
    { 
   spielerwechsel(); 
   spalte = aktuellerspieler.chipsetzen(); 
   spielfeld.chipsetzen(spalte, aktuellerspieler); 
      spielausgabe(); 
    }while(!ueberpruefung(spalte)); 
 } 
  
 private boolean ueberpruefung(int spalte)         
 { 
  if(spielfeld.istvoll()) 
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  { 
     System.out.println("Das Spielfeld ist voll!"); 
     return true;  
  } 
  if (spielfeld.gewinnzug(aktuellerspieler, spalte)) 
  { 
       Spieler spieler = spielfeld.gewinner(spalte); 

      System.out.println("Der Spieler "+ spieler.getname()  +" hat gewonnen"); 
      return true; 

  } 
  return false; 
 } 
 
 private void spielerwechsel() 
 { 
    if (aktuellerspieler == spieler1)  
     aktuellerspieler = spieler2;       
    else  
     aktuellerspieler = spieler1; 
   } 
 
 public void spielausgabe()   
  { 
       spielfeld.spielfeldausgabe(); 
  } 
 
} 

�
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import java.awt.Color; 
 
public class Spieler 
{ 
 
     //Attribute 

public Color farbe; 
public String name; 

 
     //Konstruktor 

public Spieler (Color neuefarbe) 
     { 
  farbe = neuefarbe; 
          if(neuefarbe == Color.red) 
               name = "Rot"; 
          else 
               name = "Blau"; 
     } 
 
 //Methoden     
     public Color getfarbe() 
     { 
          return this.farbe; 
     } 
  
     public String getname() 
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     { 
          return this.name; 
     } 
     
     public int chipsetzen() 
     { 
          System.out.println("Bitte Spalte angeben, " + this.getname() + "!"); 
          int spalte = Keyboard.readInt(); 
          return spalte; 
     } 
} 

�
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import java.awt.Color; 
import java.awt.Panel; 
import java.awt.Graphics; 
 
public class Spielfeld extends Panel 
{ 
     //Attribute 
     Chip[][] spielfeld;  
     
     //Konstruktor 
     public Spielfeld () 
     { 
          spielfeld = new Chip[7][6]; 
          for (int j=0; j<=5; j++) 
          { 
               for (int i=0; i<=6; i++) 
               { 
                   spielfeld[i][j]=null; 
               } 
          } 
     } 
     
 //Methoden 
     public boolean istvoll() 
     { 
          for (int i = 0; i < spielfeld.length; i++ ) 
          { 
               if (spielfeld[i][0] == null)  
               {  
                return false;  
               } 
          } 
          return true; 
     } 
         
     public void spielfeldausgabe() 
     { 
      System.out.println(); 
          Chip chip = null; 
          for(int i = 0; i<6; i++) 
          { 
               System.out.print("| "); 
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               for(int j = 0; j<7; j++) 
               { 
                   chip = spielfeld[j][i]; 
                       if(chip == null) 
                            System.out.print(" "); 
                       else 
                            chip.chipausgabe(); 
                       System.out.print(" | "); 
               } 
               System.out.println(); 
          } 
      System.out.println("-----------------------------"); 
      System.out.println("  1   2   3   4   5   6   7"); 
      System.out.println(); 
     } 
 
     public boolean chipsetzen(int spalte, Spieler aktuellerspieler)  
     { 
          for(int zeile = 5; zeile>=0; zeile--) 
          { 
               if(spielfeld[spalte-1][zeile] == null) 
               { 
                   Chip chip = new Chip(aktuellerspieler); 
                   spielfeld[spalte-1][zeile] = chip; 
                   return true; 
               } 
          } 
          return false; 
     } 
     
     public Spieler gewinner(int spalte) 
     { 
          int zeile = 0; 
          while (spielfeld[spalte-1][zeile] == null) 
          {  
               zeile++;   
          }  
          Chip chip = spielfeld [spalte-1] [zeile];      
          return chip.getspieler(); 
     } 
     
     public boolean gewinnzug (Spieler spieler, int spalte)  
     { 
    Color farbe = spieler.getfarbe(); 
  spalte = spalte - 1; //Feldindex 
   
   if (gewinnspalte (farbe, spalte) || gewinnzeile (farbe, spalte) || gewinndiagonale (farbe, 
spalte))  
   return true; 
    return false; 
 } 
 
 private boolean gewinnspalte(Color farbe, int spaltenindex) 
     { 
          int j; 
          for (j=0 ; j<3 ; j++) 
          { 
               if (spielfeld [spaltenindex] [j] != null) 
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               { 
                   for (int i=j+1 ; i<=j+3 && i<6; i++) 
                   { 
                        Chip chip = spielfeld [spaltenindex] [i]; 
                        if(chip.getfarbe() != farbe)    
                        { 
                             return false; 
                        } 
    } 
               System.out.println("Gewinn in Spalte"); 
                       return true; 
               } 
  } 
          return false; 
     }    
     
 private boolean gewinnzeile (Color farbe, int spaltenindex)  
 { 
  int cnt = 1; 
  int zeile = 0; 
 
   while (spielfeld[spaltenindex][zeile] == null) zeile++; 
   
  int i = 1; 
      
  //nach rechts prüfen 
  while (i<(7-spaltenindex) && spielfeld[spaltenindex+i][zeile]!=null  
    &&  spielfeld[spaltenindex+i][zeile].getfarbe() == farbe)  
  { 
   cnt++; 
   i++; 
  }  
   
  if (cnt >= 4) return true; 
 
  i = 1; 
  
  //nach links prüfen 
  while (i <= spaltenindex && spielfeld[spaltenindex-i][zeile] != null  
    && spielfeld[spaltenindex-i][zeile].getfarbe() == farbe )  
  { 
   cnt++; 
      i++; 
  }  
    
  if (cnt >= 4)  
  { 
   System.out.println("Gewinn in Zeile"); 
   return true; 
  } 
       
   return false; 
 } 
   
     private boolean gewinndiagonale(Color farbe, int spaltenindex) 
     {  
  
  int zeile=0; 
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  while (spielfeld[spaltenindex][zeile] == null) 
  { 
           zeile++; 
   } 
   
  int h=1; //Hauptdiagonale (der gesetzte Chip zählt mit) 
   int n=1; //Nebendiagonale 
   
  //Überprüfung nach rechts unten 
   int x=spaltenindex+1; 
   int y=zeile+1; 
   while (x<7 && y<6 && spielfeld[x][y] != null  
     && spielfeld[x][y].getfarbe()==farbe) 
   { 
           y++; 
           x++; 
           h++; 
   } 
    
   //Überprüfung nach links oben 
   x=spaltenindex-1; 
   y=zeile-1; 
   while (x>=0 && y>=0 && spielfeld[x][y] != null 
     && spielfeld[x][y].getfarbe()==farbe) 
   { 
           y--; 
           x--; 
           h++; 
   } 
    
   //Überprüfung nach rechts oben 
  x=spaltenindex+1; 
   y=zeile-1; 
   while (x<7 && y>=0 && spielfeld[x][y] != null 
     && spielfeld[x][y].getfarbe()==farbe) 
   { 
           y--; 
           x++; 
           n++; 
   } 
    
   //Überprüfung nach links unten 
   x=spaltenindex-1; 
   y=zeile+1; 
   while (x>=0 && y<6 && spielfeld[x][y] != null 
     && spielfeld[x][y].getfarbe()==farbe) 
   { 
           y++; 
       x--; 
           n++; 
   } 
    
   if (h>=4 || n>=4) 
   { 
   System.out.println("Gewinn in Diagonale"); 
   return true; 
  } 
   else   
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    return false; 
 } 
  
 
//------------------- 
//fuer grafische Ausfuehrung 
 
     public boolean chipsetzen(int spalte, Color farbe) 
     { 
  for(int zeile = 5; zeile>=0; zeile--) 
          { 
               if(spielfeld[spalte-1][zeile] == null) 
               { 
                    Chip chip = new Chip(farbe); 
                    spielfeld[spalte-1][zeile] = chip; 
                   return true; 
               } 
          } 
          return false; 
     } 
 
     public Color gewinnerfarbe(int spalte) 
     { 
          int zeile = 0; 
          while (spielfeld[spalte][zeile] == null) 
          {  
               zeile++;  
          }  
          Chip chip = spielfeld [spalte] [zeile]; 
          return chip.getfarbe(); 
     } 
 
     public boolean gewinnzug (Color farbe, int spalte)  
     { 
          if (gewinnspalte (farbe, spalte-1) || gewinnzeile (farbe, spalte-1)  
    || gewinndiagonale (farbe, spalte-1))  
               return true; 
          else  
               return false; 
     } 
 
 public void paint (Graphics graphic) 
    {  
  zeichneSpielfeld(graphic); 
  zeichneGesetzteChips(graphic); 
 } 
  
    private void zeichneSpielfeld (Graphics graphic) 
    { 
       for (int i = 0; i <= 7; i++) 
       { 
          graphic.drawLine(56 + 330/7* i, 320- 330/7* 7, 56+ 330/7* i, 270); 
       } 
       graphic.drawLine(56, 270, 56+ 330, 270); 
       graphic.drawString("Spieler Blau ist am Zug!", 165, 290); 
    } 
 
    private void zeichneGesetzteChips (Graphics graphic) 
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    {  
       for (int zeile = 0; zeile < 6; zeile++) 
       { 
          for (int spalte = 0; spalte < 7; spalte++) 
          { 
             if ( (spielfeld[spalte][zeile] != null))  
             { 
                 zeichneChip(graphic, spalte, zeile, spielfeld[spalte][zeile]);  
             } 
          } 
       }     
    } 
   
    private void zeichneChip(Graphics graphic, int spalte, int zeile, Chip chip) 
    { 
        Color c = graphic.getColor(); 
        graphic.setColor(chip.getfarbe()); 
        graphic.fillOval((56 + 1) + spalte * 330/7,270 - (330/7 - 1) - (5 - zeile) * (330/7 - 2), 
    (330/7 - 2), (330/7 - 2)); 
        graphic.setColor(c); 
    } 
 
} 
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import java.awt.Color; 
 
public class Chip 
{ 
 
 //Attribute 
 public Color farbe; 
 public Spieler spieler; 
 
 //Konstruktor 
 public Chip (Spieler neuerspieler) 
 { 
  farbe = neuerspieler.getfarbe(); 
  spieler = neuerspieler; 
 } 
  
 //Methoden 
 public Color getfarbe() 
 { 
   return this.farbe; 
 } 
  
 public Spieler getspieler() 
 { 
  return this.spieler; 
 } 
 
 public void chipausgabe() 
  { 
    if(this.getfarbe() == Color.red) 
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      System.out.print("r"); 
    else 
      System.out.print("b"); 
  } 
 
//------------------- 
//fuer grafische Ausfuehrung 
 
 //Konstruktor 
 public Chip(Color neuefarbe) 
 { 
  farbe = neuefarbe; 
  spieler = new Spieler(neuefarbe); 
 } 
 
} 
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import java.awt.Frame;  
import java.awt.Panel; 
import java.awt.Button; 
import java.awt.Color; 
import java.awt.Label; 
import java.awt.Graphics; //abstrakte Klasse 
import java.awt.event.WindowAdapter; 
import java.awt.event.WindowEvent; 
import java.awt.event.ActionListener; 
import java.awt.event.ActionEvent;  
 
public class Fenster extends Frame implements ActionListener 
{ 
 //Attribute 
 public static Button ende, knopf1, knopf2, knopf3, knopf4, knopf5, knopf6, knopf7; 
 public static Panel buttonpanel, endepanel; 
 public static Spielfeld feldpanel; 
 public static Color farbe = Color.red; 
   
 //Konstruktor 
 public Fenster(Spielfeld spielfeld) 
 {  
  setTitle("VierGewinnt"); 
  setSize (450, 400);  
  setLocation (200, 200); 
      setVisible(true); 
 
  // Fenster schliessen 
      addWindowListener(new WindowAdapter() 
      { 
       public void windowClosing(WindowEvent e) 
       { 
    System.exit(0);   
       } 
     }); 
     

     // Button-Panel (oben) 
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  buttonpanel = new Panel(); 
  endepanel = new Panel(); 
      
  ende = new Button ("Spiel beenden!"); 
  knopf1 = new Button("1"); 
  knopf2 = new Button("2"); 
  knopf3 = new Button("3"); 
  knopf4 = new Button("4"); 
  knopf5 = new Button("5"); 
  knopf6 = new Button("6"); 
  knopf7 = new Button("7"); 
      
      ende.addActionListener(this); 
  endepanel.add(ende); 
      knopf1.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf1); 
      knopf2.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf2); 
      knopf3.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf3); 
      knopf4.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf4); 
      knopf5.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf5); 
      knopf6.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf6); 
  knopf7.addActionListener(this); 
  buttonpanel.add(knopf7); 
 
      add("North", buttonpanel); 
      add("South", endepanel); 
 
  //Spielfeld-Panel (unten) 
  feldpanel = spielfeld; 
  add("Center", spielfeld); 
   
  setVisible(true); 
 } 
  
 //--------------------------- 
 //ActionListener 
 public void actionPerformed(ActionEvent event) 
 { 
  Button knopf = (Button)event.getSource(); 
  if(knopf == ende) 
  { 
   System.exit(0);  
  } 
  int spalte = java.lang.Integer.valueOf(knopf.getLabel()).intValue(); 
  zugausfuehren(spalte); 
 }  
 
 private void zugausfuehren(int spalte) 
 { 
  if (feldpanel.chipsetzen(spalte, farbe)) 
  { 
   if(feldpanel.gewinnzug(farbe, spalte)) 
   { 
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    spielgewonnen(feldpanel.gewinner(spalte).getname()); 
   } 
    
   if(feldpanel.istvoll()) 
   { 
    unentschieden();  
   } 
   farbwechsel(); 
  } 
  feldpanel.repaint();  
 } 
  
 private void farbwechsel() 
 { 
  if(farbe == Color.red) 
   farbe = Color.blue; 
  else 
   farbe = Color.red; 
 } 
 
   private void spielgewonnen(String name)  
   { 
       Button gewonnen = new Button("Spieler " + name + " hat gewonnen!"); 
          gewonnen.addActionListener( 
           new ActionListener(){ 
    public void actionPerformed(ActionEvent e){ 
                 Runtime.getRuntime().exit(0); 
              } 
           }); 
        remove(buttonpanel); 
        buttonpanel.add(gewonnen); 

       add("North", gewonnen); 
       } 
    
 private void unentschieden () 
   { 
      Button unentschieden = new Button(" Alle Steine gesetzt: Unentschieden!"); 

     unentschieden.addActionListener( 
         new ActionListener() { 
            public void actionPerformed(ActionEvent e){ 
                 Runtime.getRuntime().exit(0); 
            } 
         }); 
        remove(buttonpanel); 
  add("North", unentschieden); 
   } 
  }  �
�
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